Magreakciokban a rugalmas iitkdzés kis energidkon kovetkezik be. Neutron bombazé részecske esetén annak ener-
gidja altalaban elegendden kicsi ahhoz, hogy relativisztikus hatasoktol eltekinthessiink. Ez esetben hasznalhatjuk az
energia és impulzus klasszikus kifejezését, és ha kiilonb6zé koordinatarendszerekben irjuk le a mozgast, akkor a sebes-
ségeket a megszokott Galilei transzformacioval kdthetjiik Ossze.

Célszeri két koordinatarendszert hasznélni. Legyen a K rendszerben az atommag kezdetben nyugalomban. Ebben
a rendszerben a neutron vy sebességgel mozog az itkozés elGtt. Legyen a neutron tomege m, az atommagé M. A masik
K' koordinatarendszer pedig legyen az un. témegkozépponti rendszer. Ebben a részecskék impulzusédnak Gsszege zérus
az iitkdzés el6tt, és az impulzusmegmaradas térvénye miatt zérus marad az iitkozés lefolyasa utan is. A K’ rendszer a
K-hoz képest mozogjon vri p sebességgel. A sebességek a két rendszerben a
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Osszefiiggéssel kothetSk Ossze. Az {itkozés sebességviszonyai a két rendszerben az 1. dbrdn lathatok.
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1. dbra

K'-ben az 6sszimpulzus zérus az iitkozés elstt. Igy

0= mu; + Muf, = m(vo - VTKP) — Mvrgp.

Innen

mvy
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Igy a bejovs neutron K’-beli sebessége

MVQ

3 "= vy — =
(3) U, = Vo =~ VIKP =

Az iitkdzés rugalmas, igy K'-ben érvényes az energia és impulzus megmaradéasa:

1 1 1 1
(4) imuf “+ §Mu;72 = Emu:f + §Muld2
(5) 0 = mu, + Mu;, = mu, + Mu),.

(5)-bol jol latszik, hogy K'-ben a kimend részecskék ellentétes iranyban hagyjak el egymast. (5)-bdl kifejezve uy, és
u; értékét és (4)-be irva nyerjiik, hogy u’? = u’?, vagyis (3) alapjan

I MVQ

= =
(6) U =u, = o

Tériiljon el K'-ben a neutron « szoggel. Ez egyben a vy p-val is bezért szog. Az (1) transzformécios szabélynak
megfelel§ vektorabra a 2. dbrdn lathato.
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2. abra

A koszinusz-tételbdl nyerjiik:

2

u? =u? 4+ v2.p —2ul| - [vrrp|cosa.

Beirva ul, és vrgp (6) illetve (2) szerinti értékét, kapjuk, hogy:

M? m? Mm
(7) u’c:m+Mvg+7m+M'V3—27(m+M)2vgcosa:
M? —2mM cosa +m?
= v§.
(m + M)? 0
A neutron energiavesztesége
1 1 1 1
(8) E, = gmui — 5mU§, E, = gmv?J = gmu



maximalis, ha u? minimalis. Ez (7) alapjan cos o = 1-nél kivetkezik be. Ez o = 0-nak, vagyis tokéletes visszaszordsnak
felel meg. Ekkor (7) és (8) alapjan
1 M—m\>
M4+m '

w1 1/ M—m\>
4A

"1+ A)?

Mivel M = Am, igy a neutron maximalis energiavesztesége:
(A ?
A+1

Megjegyzés. Ha az A végigfut az 1-nél nagyobb szamokon, az f(A) = 4A/(1 + A)? fiiggvény monoton csokken. Igy
a neutron maximalis energiavesztesége annal nagyobb, minél kisebb az A tomegszam. Ezért jo lassitdo anyagok egy
termikus reaktorban a kis tdmegszamu atomokbol all6 lassité kozegek, feltéve, hogy azok a neutront nem nyelik el.
Ilyenek a szén (grafit), a viz a benne levé 1H, a nehézviz a benne levé 2H miatt.
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